LIUC – CASTELLANZA

Corso di laurea in Economia Aziendale

STATISTICA  I I             

02.02.2004

(UTILIZZARE DUE DECIMALI NEI CALCOLI E NELLE RISPOSTE FINALI)

SOLUZIONI

ESERCIZIO 1 (7 punti) 
Sulla base di un campione bernoulliano (X1,…,X6) estratto da una popolazione X con valore atteso   e varianza  2=1, si vuole stimare . A questo scopo, vengono proposti i seguenti due stimatori:
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a) Definite l’errore quadratico medio di un generico stimatore T per un parametro (.

Dato uno stimatore T per il parametro 
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, si definisce errore quadratico medio (EQM) la quantità:
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Alternativamente, l’EQM può essere espresso come:
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dove 
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 indica la distorsione dello stimatore.

b) Quale tra i due stimatori proposti per  è opportuno scegliere? Giustificate la risposta.

Occorre calcolare e confrontare gli EQM per i due stimatori:
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T1 presenta un EQM inferiore e quindi è preferibile a T2.

ESERCIZIO 2  (6 punti)

Considerate la funzione  f(x)=
[image: image9.wmf]2
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, 1 < x < 3.

a) Definite in generale cosa si intende per funzione di densità.

Una funzione f(x) è detta funzione di densità se:

1.    f(x) ≥ 0,
0 < x < 1

2.   
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b) Trovate il valore di k per il quale f(x) è una funzione di densità.

f(x) è positiva per ogni valore di k. Occorre che sia rispettata la condizione 2: 
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da cui k=3/26.

c) Calcolate la probabilità che 1 < X < 2.

Prob(1<X<2)=
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ESERCIZIO 3  (7 punti) 

Sia X il tempo di lavorazione di un certo prodotto e supponete che X ~ N() Sulla base di un campione di ampiezza n=25, si osserva 
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. Si considerino le ipotesi H0 :  = 50 e H1 :  ( 50.

a) Sulla base di un test statistico al livello  = 0.05, costruite la regione di rifiuto e decidete tra le due ipotesi.

La regione di rifiuto è:
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Siccome 
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>5.86, rifiuto l’ipotesi nulla.

b) Costruire l’intervallo di confidenza per  con  = 0.05. E’ possibile arrivare alla stessa conclusione del test utilizzando l’intervallo di confidenza?

L’intervallo di confidenza è:
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Si decide di rifiutare l’ipotesi nulla in quanto 0 non appartiene a tale intervallo.

ESERCIZIO 4  (4 punti)

Definite il modello di regressione lineare semplice ed elencatene le ipotesi forti.

Il modello di regressione lineare semplice è definito come:
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, per i=1,…,n. 

Le ipotesi forti sono:

1. E( i ) = 0, per ogni i=1,…,n.

2. VAR( i ) = 2, per ogni i=1,…,n.

3. COV( i , j) = 0, per ogni 
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4. i2), per ogni i=1,…,n. 
ESERCIZIO 5  (6 punti)

Si vuole valutare la proporzione p di telefonini difettosi. Dopo aver esaminato un campione di 80 telefonini, rilevate che 12 di essi presentano difetti. 

a) Proponete uno stimatore corretto per p e fornite la stima puntuale per p.

Uno stimatore corretto per la proporzione p è la media campionaria 
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La corrispondente stima puntuale è:
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b) Fornite l’intervallo di confidenza per p, con un livello di significatività al 90%.
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